# 强化就业优先导向,筑牢民生幸福根基

全省高质量充分就业推进大会召开,毛伟明讲话

本报长沙讯 17日上午,全省高质量充分就业推进大会在长沙召开。省委副书记、省长毛伟明在会上强调,要深入贯彻习近平总书记关于就业工作的重要论述,全面落实党中央、国务院决策部署,在推动高质量发展中强化就业优先导向,筑牢民生幸福根基,着力稳定重点群体就业基本盘、激活创业带动就业源头水、优化服务保障就业软环境,凝聚促进就业创业的强大合力。

省领导张迎春、杨浩东、王俊寿、胡伟林,中南大学党委书记易红,国防科技大学副校长陈

金宝,省政府秘书长瞿海参加。

在听取省人社厅和部分市县、园区、企业的就业工作情况汇报后,毛伟明指出,近年来,湖南大力落实就业优先战略,把稳就业放在"四稳"之首,强化就业优先导向、拓展就业创业空间、稳定重点群体就业、擦亮就业服务品牌,出台促进高质量充分就业27条,着力开展"智汇潇湘 才聚湖南"行动,持续做好促进高校毕业生留湘来湘就业、发展就业帮扶车间等系列重点工作,就业形势稳中向好、量质齐

升。近3年全省应届毕业生累计就业138.6万人,脱贫人口就业稳定在250万人以上,零就业家庭实现动态清零。

毛伟明指出,要准确把握当前就业形势。 清醒看到经济结构与人口结构的"双重变化"、 外部冲击与内部调整的"双重挑战"、稳定存量 与扩大增量的"双重压力"、市场需求与人力供 给的"双重矛盾",全力稳岗做优存量,支持创业 放大增量,优化服务提升质量。

毛伟明强调,要切实抓好就业工作重点。

锚定一个目标,即:今年要确保全年就业指标任务完成,城镇新增就业70万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内,推动高质量充分就业迈上新台阶。具体要突出抓好四项工作:稳定重点群体就业的基本盘。全力促进高校毕业生就业,着力提升退役军人就业服务,统筹抓好农民工、失业困难人员和其他重点群体就业,高度重视灵活就业人员就业,以"重点稳"确保"全盘稳"。激活创业带动就业的源头水。结合智汇潇湘、校友回湘、湘智兴湘等,用好"创业在湘"等服务平台,

积极引导产业回迁、项目回建、资金回投,为创业就业提供全方位支持、全领域托举、全过程保障。优化服务保障就业的软环境。进一步用好支持政策、做好供需对接、强化技能培训,发挥好就业补贴、稳岗返还、扩岗补助等政策撬动作用,完善重大项目岗位归集发布机制,推行"菜单式"技能培训模式。凝聚各方促进就业的强合力。着力构建全面抓就业的工作格局,营造全员促就业的浓厚氛围,汇聚起高质量充分就业的强大合力。

## 你的秋裤安排上了吗

冷空气造访,湖南局地降温超10℃

#### 本报综合

10月17日白天湖南部分地区阳光"闪现",然而转折马上要来了。从17日晚开始省内将出现明显大风降温天气,仿佛一秒实现"速冻"。

省气象台预计,未来两天受较强冷空气影响,将有一次大风、降温降雨天气过程。

具体来看:18日白天至晚上,湘北阴天有中雨,岳阳北部局地大雨,其他地区阴天有小雨;北风4~5级,局地阵风7~9级。最高气温湘南19~23℃,其他地区15~18℃;最低气温13~16℃。

长沙市气象台17日发布信息,预计18日至19日受较强冷空气影响,最高气温下降8~10°C,局地超10°C;西北风加大至4~5%,阵风6~7%,并伴有小雨。

具体来看:18日(周六):阴天有小雨,西北 风4~5级,阵风6~7级,15~18℃;19日(周 日):阴天有小雨,西北风4~5级,阵风6~7 级,13~16℃;20日至21日:阴天有分散小雨, 西北风4~5级,11~15℃。

随着冬季临近,冷空气活动日趋频繁。冷空气是指从高纬度地区向低纬度地区移动的冷性气团,其核心特征是气温显著低于途经地区的气温。

这类气团主要源自西伯利亚、蒙古高原等 常年严寒地区。冬季这些地区太阳辐射弱、地 面热量散失快,如同一个"天然冷库",不断聚 集大量寒冷干燥空气。当冷空气积蓄到一定程度,便在天气系统推动下向南移动,形成"冷空气南下"现象。

秋末至冬季是冷空气最为活跃的时期,其主要特点包括:一是降温幅度大,强冷空气过境时,气温可在短时间内骤降10~12℃;二是常伴随大风,过境时平均风力可达4~6级,局地阵风7~8级;三是空气干燥,除了明显降温外,还会带来较低的空气湿度。值得注意的是,冷空气过境后,天气往往转晴,迎来蓝天白云的良好气象条件。

面对剧烈天气变化,公众需重点关注防寒保暖。省气象台建议采用"洋葱式穿衣法":内层选择透气排汗的棉质衣物,中层搭配毛衣、抓绒衣等保暖服装,外层穿着防风外套。这种穿搭方式便于根据室内外温差及时调整,有效预防感冒。老人、儿童及心脑血管疾病患者等重点人群,加强头部和关节部位的保暖防护。

注意防范局地较强降雨可能引发的次生灾害,加强应对大风天气对水陆交通安全、户外设施及活动的影响,及时做好防风加固工作;防范降温天气对人体健康的不利影响,建议适时增添衣物,易感人群需加强防范流感、呼吸道疾病和心脑血管疾病;关注阴雨天气对秋收秋种及交通出行的不利影响,建议抓紧完成晚稻收晒工作;干旱地区应抢抓有利天气条件,在确保安全的前提下,适时开展人工增雨作业,同时做好蓄水保水节水工作。



10月16日,长沙洋湖湿地公园,万亩格桑花和波斯菊全部盛开。图视觉中国

### 积分可兑换座位升席

12306"铁路畅行"常旅客会员服务再升级

据新华社电记者10月17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月20日起,国铁集团将优化升级"铁路畅行"常旅客会员服务,对14至28周岁常旅客会员实施更大幅度的积分优惠,会员积分在兑换火车票的基础上,新增座位升席功能,常旅客会员积分的应用场景进一步拓展。

国铁集团客运中心相关负责人介绍,此次"铁路畅行"常旅客会员服务优化升级,针对14至28周岁持居民身份证、港澳台居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证的常旅客会员。目前,普通常旅客会员购票乘车后可获得票面金额5倍的积分,年满60周岁的老年常旅客会员可获得票面金额15倍的积分,为普通常旅客会员的三倍。

10月20日起,14至28周岁的常旅客会员购票乘车后将获得票面金额10倍的积分,为普通常旅客会员的两倍,即普通常旅客会员花费1000元购票乘车,可获赠5000积分、抵

50元使用;14至28周岁的常旅客会员花费 1000元购票乘车可获赠10000积分、抵100元 使用。选择购买学生优惠票的常旅客会员暂 不叠加双倍积分优惠。

该负责人介绍,目前,常旅客会员积分可 为本人或指定受让人兑换火车票,兑换火车 票时100积分可抵1元使用,兑换的车票可办 理1次改签并扣减部分积分作为改签费,不办 理退票、变更到站业务。10月20日起,常旅客 会员积分应用场景将新增列车座位升席功 能,会员本人可使用积分在列车上兑换办理 原车票未乘区间内的任意区间座位的升席。 乘车途中,会员可扫描座椅扶手上的"铁路畅 行"二维码登记升席需求,也可直接联系列车 工作人员办理;接到旅客升席需求后,列车工 作人员将根据列车座席空余情况及时进行办 理。使用会员积分升席后的新车票不能办理 退票、改签业务,因不可抗力或铁路责任造成 升席车票不能使用时,可办理退票,升席车票 未乘区间的积分将返回会员账户。



双月齊风景区。

### 4小时高铁湘遇海湾

坐着高铁游惠州,湘粤共绘滨海旅游新图景

#### 本报记者黎棠 惠州报道

清晨7时,G6307次列车停靠在长沙火车南站站台,整装待发。车窗边,带着挖沙工具的孩子难掩兴奋;座位上,几对年轻情侣正翻看巽寮湾旅行攻略。这趟开往大海的列车,将在4小时后抵达惠东海畔。10月14日,"坐着高铁看中国·湘约深惠湾"主题采访活动在广东省惠州市正式启动。活动将深入惠州、深圳等高铁沿线地区,发掘高铁建设后给当地湖南人带来的变化。

### "湘味海鲜"成餐桌新宠

2024年1月10日起,铁路部门开行由湖南直达惠州的高铁列车。据国铁集团广州局客运数据显示,湘惠两地间每日开行高铁列车已达6对,最快运行时间缩短至3小时57分,较原有普速列车节省近6小时。截至今年,湖南至惠州方向已发送旅客60万人次,总客流量突破114.6万人次。暑运期间,湘惠高铁列车上座率保持在95%以上。

这不仅是交通的变革,更是湘粤两地文旅深度融合的生动写照。列车上,来自长沙岳麓区的张女士一家告诉记者:"早上我们还在橘子洲头散步,中午就能到巽寮湾吃海鲜。高铁让海边度假真正实现了'说走就走'。"

抵达惠州,不妨先探访位于市中心的惠州西湖。作为国家AAAA4级旅游景区,惠州西湖与杭州西湖齐名,历史上素有"大中国西湖三十六,唯惠州足并杭州"之誉。西湖景区由"五湖、六桥、八景"构成,总面积达20.91平方公里,其中水域面积达3.13平方公里。

除西湖外,位于惠东县的巽寮湾坐拥20 多公里海岸线和优质海水,被誉为粤东"绿色翡翠",曾获"全国特色景观旅游名镇""广东省十大美丽海岸"等荣誉。

在九铭屿海公路,有一处"巽寮小镰仓" 路牌,吸引众多湖南游客驻足拍照,成为新兴网红打卡点。

据不完全统计,今年以来巽寮湾已接待 湖南游客超10万人次,同比增长35%。为迎 合游客口味,当地多家餐厅创新推出"湘味 海鲜"融合菜系。

登上双月湾观景台,可同时俯瞰大亚湾 与红海湾相邻形成的两片半月形海域。三面 环海的地形造就了"双湾三海"的自然奇观。

位于湾畔的惠东海龟国家级自然保护区,是国内唯一的国家级海龟保护区。今年已成功孵化并放流海龟500余只。保护区工作人员介绍,每年6至10月为绿海龟洄游产卵季节,游客可在指定区域观察海龟活动。



惠州西湖旅游景区。组图/记者黎棠

### 无边泳池、悬崖图书馆、美食街,惠州风味圈粉游客

惠东海滨住宿业迎来全面提质升级。目前,区域内从高端海景别墅到设计型轻奢民宿,各类住宿设施已超200家,其中达到五星级标准的酒店有12家。

泰丽云顶度假酒店是其中的代表。酒店坐落于惠东县平海镇双月湾云顶海岸,坐拥依山面海的天然优势。 其标志性的无边泳池与远处海天连成一片,而"一滴水"图书馆也已成为社交媒体上的热门取景地。

酒店经理介绍:"周末人住率保持在90%左右,其中湖南游客占比接近三成"。来自长沙的金融从业者王先生表示:"在这里既能享受高质量的私密空间,又能体验赶海等海滨乐趣,是非常理想的度假选择。"

今年8月,惠东县创新推出"潮起惠东·趣巽寮"非遗潮玩文化季。活动深度融合传统非遗项目、优质山海资源与潮流IP,打造具有特色的非遗文化体验线路。

为迎接持续增长的游客需求,当地海鲜美食街将营业时间延长至凌晨两点,并推出"湘粤风味"融合菜系。惠东县文旅局负责人表示:"高铁不仅缩短了时空距离,更串联起两地人民的美好生活。我们将持续完善旅游配套设施,

为湖南游客提供更优质的服务。" 暮色渐沉,G6185次列车缓缓驶离 惠州。车厢内,游客们翻看着手机中定 格的海景照片,相约下次再见。这条穿 梭于湘粤之间的钢铁动脉,正持续为两 地的经济与文化往来注入崭新活力。

